



## 聚焦第七届山西文博会



第七届山西文博会闭幕

## 精彩长治再结硕果

本报太原讯(记者张瑞英)8月25日,历时5天的第七届山西文化产业博览交易会在山西潇河国际会展中心圆满闭幕。在本届文博会上,我市精心组织、勇于创新,使展馆出圈出色、大放异彩,一系列高质量、高水平的展览、交易、演出等活动全面生动展示了我市文化产业发展的丰硕成果,受到各方广泛赞誉,6个重点文化产业项目成功签约,预计总投资额约5.99亿元。

本届文博会以“激发创新创造活力,加快文化强省建设”为主题,采用“线下为主、线上同步”模式进行陈展。长治展馆立足本土,围绕“上党从来天下脊”主题,紧扣“水土为根-人文

成韵-精神铸魂-文创育人”主线布设,精选36家企业参展,携700余件展品进行展示展销,充分展现我市推动文化传承创新、产业蓬勃发展的新成效、新成果,加快文化强市建设的新探索、新风貌。

文化魅力绽放,文化技艺“圈粉”,文化创意吸金。展会期间,长治展馆以新颖的理念、精巧的构思、深厚的底蕴、丰富的展品,吸引了大批游客前来观展。交易火爆,人潮如织,观众们以浓厚的兴趣和高涨的热情展现出对我市历史文化、红色传承、非遗技艺、文创精品等文化产业的高度认可和赞誉。

可听可看可感知,好吃好玩好体验。长治聚焦专业化、市场化、数字化,力求打造一批更具特色、更富内涵、更有影响的文化产业品牌。沁州黄小米展销两旺,潞党参声名远扬,黎侯虎持续热销,上党堆锦销售火爆,八义窑红绿彩陶瓷惊艳四方,长治彩塑大放异彩……文化长治,乘风远航。

回望,充满欣喜与感慨。展望,满怀笃定与信心。让文化出新出彩,使产业出圈,长治锚定目标、阔步前行,依托数字赋能,改良传统技艺,孵化文创产品,通过创造性转化和创新性发展,以崭新的姿态对话世界、奔赴未来。

## 从文博会感受文化创新的长治魅力

惠文

第七届山西文博会期间,《长治日报》开辟专栏,对长治参展情况进行全方位报道。长治展馆以中心舞台区及“一把泥土生万物”“一方山河育锦绣”“一种精神耀千秋”“一域文创荟新苗”四大特色展区为笔,在太行山水的底色上,绘就出一幅兼具历史厚度、产业活力与精神高度的文化画卷,让千年长治的文脉基因在新时代绽放出璀璨光芒。

泥土为媒,可溯千年文脉。在“一把泥土生万物”展区,八义窑红绿彩陶瓷以高温淬炼、复杂工序打磨的坚守,让“中国陶瓷史上第一抹彩虹”在《繁花似锦》国宴瓷套组上重现芳华;史延春大师的彩塑作品,以《空山疏林》中八大山人的傲骨风骨,诠释“中国彩塑之都”的东方美学。当观音堂悬塑的恢弘图景与编钟古乐的袅袅余音交织,长治的千年文脉不再是博物馆里的静态展陈,而是可赏、可听、可感的鲜活存在。

山河为证,可品康养之美。“一方山河育锦绣”展区,金黄的沁州黄小米熬煮出乡愁滋味,羊肥小米酥、小米饼干等深加工产品让“一粒米”变身康养佳品;道地潞党参化身糯米酒、文创礼盒,中医药康养产品与“神农尝百草”的文化故事碰撞,老中医坐诊、养生茶品鉴的场景,让“康养长治”不再是概念,而是融入饮食、医药的生活方式,吸引着八方游客探寻太行山的健康密码。

精神为魂,可传红色薪火。“一种精神耀千秋”展区,用科技唤醒红色记忆,虚拟数字人“红星杨”娓娓道来百团大战的峥嵘岁月,“红色武乡数字星谱”让革命将领的故事从档案中“走出来”。当武乡剪纸剪出红色印记、泥塑捏出英雄模样,红色基因便与非遗技艺相融,让太行精神在互动体验中代代相传,成为激励后人的精神火炬。

文创为桥,可连传统与当下。“一域文创荟新苗”展区,上党堆锦在《国色天香》中绽放新颜,黎侯虎以憨态可掬的文创形象走进生活,太行青石雕琢的石头壶、石头画,将山水之美凝于方寸之间。沁源剪纸映出“久安长治”的美好祈愿,本草手工皂糅合古法与养生,这些文创产品让传统技艺脱下“古旧外衣”,成为承载长治文化、连接世界的城市名片。

从泥土里的千年技艺到山河间的康养产业,从红色基因的数字传承到文创产品的创新表达,长治在文博会上,以展区为窗口,不仅展现了文化的多元魅力,更勾勒出“守正创新”的发展路径。这场文化盛宴,既是向长治历史的致敬,更是对其未来文化繁荣的宣告——千年古城,正以文化为帆,驶向更广阔的发展新航程。



在为期5天的第七届山西文化产业博览交易会上,我市精心组织的一系列高质量、高水平的展览、交易、演出等活动,全面生动展示了我市文化产业发展的丰硕成果,受到各方广泛赞誉。

本报记者 司敏 田雨 摄

## 长治市文明出行专项行动工作专班办公室 关于党政机关企事业单位停车场对外错时开放的公告(第一批)

为深入推进文明出行专项行动,充分挖掘既有停车资源,有效缓解市民群众停车难问题,实现错时停车、资源共享,切实提升市民群众获得感幸福感,现面向社会免费开放首批12家单位内部停车场错时停放车位,详见《党政机关企事业单位停车场对外开放名单(第一批)》。现将有关事宜公告如下:

## 一、开放时间

工作日当日晚19时至次日早7时;双休日及节假日为全天24小时,且须在假期后第一个工作日早7时前驶离。

## 二、开放对象

7座以下(含7座)小型家用非营运车辆。

## 三、停放要求

1.车辆进出停车场须慢速行驶、注意安全,服从管理人员指挥,并在指定停车区域有序停放、按时离场,不乱丢垃圾,不随地吐痰,

自觉维护公共环境卫生。

2.车辆驾驶人须做好安全防范措施,贵重物品随身带离,如有物品遗失等自行负责。严禁携带易燃、易爆等危险物品进入停车区域,对损坏停车场设施及其他公共设施的,须恢复原状或照价赔偿。

3.车辆驾驶人须严格遵守限时停放有关规定,停车时间不得超出当日开放时段,对首次逾期驶离的车辆,相关开放单位应提醒告知并予以记录;对再次逾期驶离的车辆,取消停车资格。

4.对外开放单位应加强内部引导管理,做好停放车辆信息登记,并引导车辆有序停放。如遇重大活动或其他特殊情况,需调整或取消对外开放时间的,各开放单位须提前向社会告知。

2025年8月25日

## 以“时时放心不下”的责任感更好统筹发展和安全

(上接第一版)我市各级各部门第一时间谋划制定落实举措,以实际行动筑牢安全稳定屏障。

“全市自然资源系统将全面对标全会对自然资源工作提出的一系列部署要求,坚决把各项重点任务落到实处。”市规划和自然资源局党组书记、局长谢斌表示,将高质量做好耕地保护工作,量质并重加强占补平衡管理,牢牢守住耕地保护红线。因地制宜推动适度多元发展,加快非煤矿产资源绿色开发高效利用,优化非煤矿山行业布局,强化战略性矿产资源储备,充分显化矿产资源价值。实施“绿满长治”行动,坚持扩绿、兴绿、护绿并举,全力探索绿色发展新路径,持续筑牢生态屏障。扎实开展矿山生态修复,强化采煤沉陷区、尾矿库治理,探索创新智慧化共治新模式,厚植高质量发展新集团的应有力量。”

管理制度、提升全员素养作为重中之重,特别是紧盯瓦斯、水害等重大灾害治理,深化隐患排查整治,加快推进智能化矿井建设,为企业行稳致远奠定坚实基础。面对新形势新要求,我们积极聚焦产业升级与适度多元发展,推动煤炭产业向高端化、精细化、绿色化迈进;同时积极推进新能源、新材料领域,培育壮大新的增长极,努力在转型攻坚中实现质量、效率与动力的深刻变革,为谱写我市高质量发展新篇章贡献沁新集团的应有力量。”

厚植生态保护底色  
加快建设美丽长治

生态是发展的鲜明底色。作为典型的老工业城市,我市从源头上遏制“两高一低”项目盲目上马,通过上大压小、整合提升,促进传统产业转型升级,目前,焦化先进产能占比达95%,焦炉煤气化产利用率高达74%,国家级绿色工厂达15家,新能源装机占比达35.8%,绿色发展不断迈上新台阶。

“全市应急系统将深入学习领会全会精神,扛牢安全生产和防汛救灾政治责任,更好统筹发展和安全,为加快建设革命老区中国式现代化先行区营造安全稳定环境。”市应急管理局党委书记、局长张文波说,将坚持以煤矿为重点,统筹推进非煤矿山(尾矿库)、危险化学品、燃气、交通运输等重点行业领域,重点场所风险隐患排查整治,坚决防范和遏制重特大事故发生。加快高危行业、重点领域安全生产智能化改造,强化科技赋能,提升本质安全水平。从严排查风险隐患,着力防范暴雨洪涝灾害、城市内涝等领域灾害,全面提升自然灾害综合防范能力。

“市委十二届八次全会就牢牢守住安全稳定底线作出全面部署,为企业当前和今后一个时期的工作指明了方向。”沁新能源集团董事长孙强第一时间组织全体干部职工传达学习,深刻领会全会精神。“我们始终坚持‘安全第一、预防为主、综合治理’的方针,将压实主体责任、加大安全投入、强化技术装备、完善

管理制度、提升全员素养作为重中之重,特别是紧盯瓦斯、水害等重大灾害治理,深化隐患排查整治,加快推进智能化矿井建设,为企业行稳致远奠定坚实基础。面对新形势新要求,我们积极聚焦产业升级与适度多元发展,推动煤炭产业向高端化、精细化、绿色化迈进;同时积极推进新能源、新材料领域,培育壮大新的增长极,努力在转型攻坚中实现质量、效率与动力的深刻变革,为谱写我市高质量发展新篇章贡献沁新集团的应有力量。”

式现代化先行区提供坚强支撑和水保障。

“我们将深入贯彻落实市委全会关于生态环境保护的决策部署,坚持协同推进降碳减污扩绿增长,扎实打好蓝天、碧水、净土保卫战,多措并举改善生态环境质量。”市生态环境局党组书记、局长史跃宏说,将进一步加快上党革命老区散煤清零扫尾工程、重点企业清洁运输等工作,持续降低污染物排放量。聚焦关键区域、关键领域、关键时段,突出综合治理、系统治理、源头治理,多措并举协同控制臭氧和PM<sub>2.5</sub>浓度,推动空气质量持续改善。推进各市县污水处理厂提标改造工作,加强涉氟企业监督管理,加快尾水湿地建设,积极推动美丽河湖保护与建设项目落地开工,进一步统筹水资源、水环境、水生态治理,助力浊漳河、沁河“生态走廊”建设。同时,标本兼治抓好第三轮中央生态环境保护督察反馈问题与群众举报问题整改,切实解决好群众身边的生态环境问题,全面提升我市生态环境质量。

作为全国天然林保护重点县,森林覆盖率领跑全省的沁源县,成功探索出林下经济发展的创新路径。沁源县林业和草原局党组书记书记、局长郑云亮表示,将继续深入推进建设集体林权制度改革,在确保权属不变的基础上鼓励各村群众组建乡村集体林场,有组织地带动群众规模化发展林下产业。充分发掘优势生态资源,努力开发野生中药材林下种植、食用菌栽培、林麝养殖和森林康养等一系列适合沁源发展的特色林下产业,最大限度发挥沁源生态资源优势。用活用好县级林下产业扶贫政策,在产业发展规划、产品品牌打造、营销市场开发和产业技术支持等方面加大政策扶持,有效保障林下产业发展壮大,实现增收富民目标。

本报记者 张瀚予 贾志敏 马慧荣  
解婷 丁宇红

## 扎实做好防汛抗灾工作

上党区:

## “人防+技防”双线共筑防汛安全堤坝

本报讯 当前正值防汛期,上党区紧盯水利工程安全、山洪灾害防御等关键环节,全面压实防汛责任,强化巡查值守,备足防汛物资,建立高效运转预警响应机制,确保安全度汛。

筑牢防汛安全屏障,水库是极其重要的一道防线。在上党区陶清河水库,工作人员每日至少进行两次堤坝徒步巡查,重点检查坝体是否有渗水点、管涌,排水沟是否堵塞,护坡是否完整。同时,备足抢险物质,并分类存放。

“我们每天至少两次徒步巡查堤坝,主要看渗水、查裂缝、清沟堵,

查出隐患及时处理。同时,通过24小时在线监测仪器,堤坝的渗流量、水位变化都会实时传送到指挥中心,预警更及时。物资储备仓库里的发电机定期检测,橡皮艇、救生圈随时待用,确保能快速响应。”陶清河水库管理站站长赵孝清说。

针对山洪灾害防御,上党区水利局工作人员对相关村庄进行巡查,核查预警标识清晰度和转移路线安全性,并指导相关村庄建立明确的预警响应和人员转移避险预案。

八义镇石后堡村党支部书记、村委会主任刘孝堂说:“一旦收到区里预警,我们会将预警信息同步

到户。对18户重点人群包保到人,由党员干部负责帮扶。通过多次演练,大家对转移路线、安置点都很熟悉。”

上党区水利局相关负责人介绍,防汛关键期,该区紧盯风险区域、严阵以待。全区3座水库、90公里重点河道已加密巡查频次,排查出的风险隐患点,坚决做到即查即改、动态清零。入汛以来,累计清除河道行洪障碍物19处,力保水路畅通。同时,确保预警“叫应”机制信息直达网格员,到户到人,持续强化临战准备,以最实措施坚决筑牢防汛安全线。

(李玲 倪妍)

(上接第一版)确保整改成效经得起检验。“绿满长治”行动,国土绿化示范项目推进,森林质量提升,不仅增添绿色生机,更筑牢生态屏障。治水兴水节水,建设“生态走廊”,加强水源地保护,让水成为城市灵动的脉络。矿山生态修复,修复自然创伤,让大地重焕生机。

增进民生福祉,共享发展成果。以人民为中心的发展思想,是我们一切工作的出发点和落脚点。就业是民

生之本,要坚持就业优先,突出做好重点群体就业工作,多措并举促进就业增收。扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚决守住不发生规模性返贫底线。持续关注脱贫群众的生产生活,加强产业帮扶、就业帮扶,促进农村经济发展。兜牢困难群众基本生活,让每一个困难群众都能感受到党和政府的温暖。推动“一老一小”人口服务优化,让老年人安享晚年,让孩子们健康成长。深入推进

医疗卫生强基工程,加快建设中医药强市,健全公共卫生体系,提升医疗服务水平,为人民群众健康保驾护航。

“于安思危,于治忧乱。”坚定有序推进转型发展,必须坚持发展和安全并重,心往一处想、劲往一处使,筑牢安全稳定“压舱石”,守好转型发展“生命线”,不断夯实经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性,为加快建设革命老区中国式现代化先行区努力奋斗。

## 党政机关企事业单位停车场首批对外开放名单

序号	开放单位	停车场位置
1	长治市潞州区常青街道办事处	潞州区紫金西街233号街道办事处院内
2	长治市潞州区太东街道办事处	潞州区延安中路27号街道办事处院内
3	长治市潞州区延南街道办事处	潞州区延安南路256号街道办事处院内
4	长治市潞州区太西街道办事处	潞州区城北东街9号街道办事处院内
5	长治市潞州区紫金街道办事处	潞州区紫金西街44号街道办事处院内
6	长治市潞州区西街街道办事处	潞州区华丰南路与解放西街交叉口东北角120米街道办事处往南50米路东停车场
7	长治市直属机关事务管理局	潞州区长兴南路70号市政府南大院内
8	长治市商务局	潞州区东大街61号办公楼前
9	长治市中心血站	潞州区城北西街105号办公楼前东侧
10	恒超装饰城	潞州区长安街24号装饰城门前
11	长清家装广场	潞州区长安街69号家装广场院内
12	工行长治八一路支行	潞州区英雄中路24号支行门前(三招岗东南角)